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I　はじめに、あなたの町内会・自治会（以下、町内会）の全般的な事柄についてご記入下さい。

Q1 町内会の名称
Q2 町内会の所在する地区・町名
Q2.1 地区（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 三八城　 7.1
2 柏崎 4.9
3 吹上　　　 4.9
4 長者 7.1
5 小中野 3.9
6 湊 5.7
7 白銀 11.0
8 鮫 6.4
9 根城 6.0

10 是川 3.2
11 上長 3.2
12 市川　　　 6.7
13 館 2.5
14 豊崎 0.7
15 大館 7.1
16 下長 5.3
17 南浜 1.1
18 島守　　　 2.5
19 中野 1.4
20 市野沢 2.1
21 鳩田 0.7
22 その他 6.4

0.4
Q3 町内会の沿革について
Q3.1 町内会の発足した時期（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 戦前からあり、禁止期間もかたちを変えて存続し、講和条約後（昭和27年）に再発足 3.9
2 戦前からあり、禁止期間にばらばらになったが、講和条約後に再発足 1.1
3 結成禁止（昭和22 (1947) 年）以前：戦前からあるが、経緯についてはよくわからない 22.6
4 昭和27 (1952) 年～昭和34 (1959) 年  11.7
5 昭和35 (1960) 年～昭和44 (1969) 年 16.6
6 昭和45 (1970) 年～昭和54 (1979) 年  10.6
7 昭和55 (1980) 年～平成元 (1989) 年 9.9
8 平成2 (1990) 年～平成11 (1999) 年 2.8
9 平成12 (2000) 年以降 3.2

10 わからない 17.7

Q3.2 町内会発足または再発足のきっかけ（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 講和条約を受けて発足 1.8
2 旧来の町内会から分かれて発足 24.0
3 新来住民によって発足 5.7
4 団地・社宅・マンション等ができて発足 7.8
5 地域の実力者の意向で発足 15.9
6 行政等のすすめで発足 5.7
7 区画整理とともに発足 8.8
8 市町村合併とともに発足 3.9
9 住民らの意志により発足 26.5

10 その他 2.8
11 わからない 31.1

Q3.3 町内会発足時または再発足の主な目的（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 住民同士の親睦をはかるため 76.3
2 町内の生活上の問題を共同解決するため 52.3
3 行政等への働きかけ・陳情のため 42.8
4 行政等との連絡・調整のため 49.8
5 共有地、共有施設の管理のため 12.7
6 マンションや団地の管理組合として 1.4
7 その他 1.1
8 わからない 18.7
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Q3.4 現在の主な目的（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 住民同士の親睦をはかるため 94.3
2 町内の生活上の問題を共同解決するため 77.0
3 行政等への働きかけ・陳情のため 59.4
4 行政等との連絡・調整のため 72.8
5 共有地、共有施設の管理のため 19.1
6 マンションや団地の管理組合として 1.4
7 その他 1.1
8 何もしていない 1.1

Q4 町内会に加入している世帯数等
Q4.1 加入世帯数（事業所を除く） 回答者ベース　Ｎ＝ 281 141.1 戸
Q4.2 加入事業所数 回答者ベース　Ｎ＝ 277 2.7 事業所
Q4.3 町内の区の数 回答者ベース　Ｎ＝ 265 0.7 区
Q4.4 町内の班もしくは隣組の数 回答者ベース　Ｎ＝ 279 12.7 班・組
Q4.5 町内会への世帯加入率（町内の全世帯数に対する加入世帯数の割合）（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 全戸加入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 11.0
2 90％以上加入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 26.1
3 70％以上～90％未満加入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 26.9
4 50％以上～70％未満加入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 22.3
5 30％以上～50％未満加入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 8.1
6 30％未満　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 0.7
7 わからない　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 4.9

Q5 町内会等の「地縁による団体」が、その団体名義で土地建物の不動産登記等ができるよう、法人格取得が可能になりましたが、
「地縁による団体」として法人格を取得していますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 取得している（　　　　　年に取得） 9.5
2 取得する予定である 1.1
3 取得する予定はない 79.9
4 取得するかどうか検討中である 3.5

6.0
Q6 町内会内の状況について（たとえば、一つの団地で一町内会を形成している場合は、団地内の状況についてお答え下さい）
Q6.11 建物・土地の特色

多いもの（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 事業所 7.8
2 商店 6.4
3 工場 0.7
4 一戸建て 84.8
5 集合住宅（単身向け） 10.2
6 集合住宅（家族向け） 27.9
7 田畑 15.9
8 その他 3.5

7.1
Q6.12 建物・土地の特色

特に多いもの（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 事業所 1.8
2 商店 1.1
3 工場      -
4 一戸建て 54.4
5 集合住宅（単身向け） 0.4
6 集合住宅（家族向け） 1.8
7 田畑 2.8
8 その他 0.4

37.5
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Q6.2 最近10年間くらいの人口の変化（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 大いに増加 3.2
2 やや増加 14.5
3 あまり変化はない 24.7
4 やや減少 41.0
5 大いに減少 13.1
6 その他 1.1

2.5
Q6.3 非加入世帯を含む居住世帯の特色　※ここでの「高齢者」は、65歳以上の方を指します。
Q6.31 多いもの（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 非高齢者のみの核家族世帯 23.0
2 高齢者のみの核家族世帯 37.1
3 非高齢者と高齢者からなる親族世帯 47.3
4 非高齢者の単身世帯 18.0
5 高齢者の単身世帯 21.9
6 その他 9.2

6.4
Q6.32 特に多いもの（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 非高齢者のみの核家族世帯 7.8
2 高齢者のみの核家族世帯 12.4
3 非高齢者と高齢者からなる親族世帯 21.6
4 非高齢者の単身世帯 6.4
5 高齢者の単身世帯 3.2
6 その他 2.8

45.9
Q6.4 新旧住民の世帯数の割合（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 古くからの地付きの世帯がほとんど 29.7
2 古くからの地付きの世帯のほうが多い 32.9
3 同じくらい 10.6
4 外からの新しい世帯のほうが多い　 14.8
5 外からの新しい世帯がほとんど 11.0

1.1
Q6.5 区画整理等の計画的開発（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 最近5年以内に実施 1.8
2 5～10年前に実施 1.1
3 10年以上前に実施 21.2
4 時期は不明だが実施 4.2
5 実施していない 54.8
6 わからない 17.0

Q7 あなたの町内会で現在町内会の運営上困っていることがありますか。
Q7.1 困っているもの（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 町内会のルールを守らない住民の存在　　　 20.5
2 未加入世帯の増加 35.7
3 町内会行事への住民の参加の少なさ 67.1
4 町内会の役員のなり手不足 81.3
5 予算の不足 19.4
6 会員の高齢化 72.4
7 行政との関係（依頼の多さ等） 19.1
8 行政以外の団体との関係（負担金等） 25.4
9 家族世帯数の多さによる障害 1.1

10 単身世帯数の多さによる障害 3.9
11 構成世帯数の少なさによる障害 5.3
12 加入世帯の家族構成が把握できない 20.1
13 日中、留守の世帯が多い 13.8
14 集会施設がない／狭い／不便 18.0
15 住民間の摩擦 4.2
16 世代間のズレ 8.5
17 役員内のあつれき 0.4
18 政治や選挙の相談・依頼事 0.4
19 運営のための経験や智恵が足りない 7.4
20 町内会の財産をめぐるトラブル 0.7
21 伝えるべき情報が伝わっていない 2.1
22 どんな情報を伝えればよいかわからない 1.4
23 他の町内会との交流が少ない 13.4
24 まとめ役がいない、力不足 10.2
25 その他 9.2
26 困っていることはない 1.8
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Q7.2 最も困っているもの（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 町内会のルールを守らない住民の存在　　　 1.4
2 未加入世帯の増加 7.1
3 町内会行事への住民の参加の少なさ 10.2
4 町内会の役員のなり手不足 33.2
5 予算の不足 2.8
6 会員の高齢化 10.2
7 行政との関係（依頼の多さ等） 0.7
8 行政以外の団体との関係（負担金等） 1.4
9 家族世帯数の多さによる障害      -

10 単身世帯数の多さによる障害      -
11 構成世帯数の少なさによる障害      -
12 加入世帯の家族構成が把握できない 0.4
13 日中、留守の世帯が多い 0.7
14 集会施設がない／狭い／不便 1.1
15 住民間の摩擦      -
16 世代間のズレ      -
17 役員内のあつれき      -
18 政治や選挙の相談・依頼事      -
19 運営のための経験や智恵が足りない      -
20 町内会の財産をめぐるトラブル      -
21 伝えるべき情報が伝わっていない      -
22 どんな情報を伝えればよいかわからない      -
23 他の町内会との交流が少ない      -
24 まとめ役がいない、力不足 0.4
25 その他 0.4
26 困っていることはない      -

30.0
Q8 以下にあげる町内会を運営するにあたっての問題について、あなたが所属する町内会ではその解決策のマニュアル化をしていますか。

また、その解決策を役員とどれだけ共有していますか。
Q8A マニュアル化の状況（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
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1 他の町内会との調整や関係づくり 9.5 19.1 28.6 33.2 9.5
2 行政との調整や関係づくり 7.8 22.3 27.6 31.4 11.0
3 政治や選挙への対応 3.2 3.5 19.1 61.1 13.1
4 ルールを守らない住民への対応 3.2 15.2 27.2 41.3 13.1
5 住民の参加の少なさへの対応 3.5 15.5 29.7 39.6 11.7
6 加入世帯の家族構成を把握するための対応 4.6 22.3 23.0 38.5 11.7
7 集会施設の確保 27.6 21.2 12.0 27.2 12.0
8 住民間の調整 4.9 19.1 25.4 38.5 12.0
9 世代間の調整 1.8 9.2 29.3 45.9 13.8

10 町内会の役員間の調整 17.0 25.1 18.7 26.1 13.1
11 町内会の財産をめぐるトラブルへの対応 9.2 8.1 19.4 48.8 14.5
12 住民への必要な情報伝達・共有 30.0 31.1 8.8 19.8 10.2
13 住民のまとめ方 12.7 29.0 17.0 29.0 12.4
14 次期後継者（会長や役員）の育成や選出 6.4 23.3 26.1 33.2 11.0
15 町内の歴史・文化の継承 6.4 16.6 24.7 41.0 11.3
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Q8B 解決策共有の状況（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

全
員
の
役
員
が
わ

か
る
よ
う
に
な

っ

て
い
る

一
部
の
役
員
が
わ

か
る
よ
う
に
な

っ

て
い
る

ほ
と
ん
ど
の
役
員

が
わ
か

っ
て
い
な

い 全
員
の
役
員
が
わ

か

っ
て
い
な
い

1 他の町内会との調整や関係づくり 25.4 42.0 17.0 3.9 11.7
2 行政との調整や関係づくり 18.7 45.9 18.0 4.6 12.7
3 政治や選挙への対応 8.8 19.4 26.5 26.5 18.7
4 ルールを守らない住民への対応 16.6 33.6 21.2 12.4 16.3
5 住民の参加の少なさへの対応 18.7 36.7 20.8 8.8 14.8
6 加入世帯の家族構成を把握するための対応 10.2 38.9 23.0 13.1 14.8
7 集会施設の確保 43.5 23.3 10.6 7.8 14.8
8 住民間の調整 15.9 31.4 21.6 14.1 17.0
9 世代間の調整 11.3 24.0 27.2 19.4 18.0

10 町内会の役員間の調整 31.1 35.7 10.2 8.8 14.1
11 町内会の財産をめぐるトラブルへの対応 18.0 20.1 19.8 22.6 19.4
12 住民への必要な情報伝達・共有 48.4 27.6 7.8 3.5 12.7
13 住民のまとめ方 26.9 32.5 12.7 11.7 16.3
14 次期後継者（会長や役員）の育成や選出 25.4 31.1 19.4 10.6 13.4
15 町内の歴史・文化の継承 11.7 30.4 25.4 18.4 14.1

II　次に、あなたの町内会の活動状況についておうかがいします。

Q9 あなたの町内会では、次のような活動が行なわれていますか。また、誰が中心となって行われていますか。
そして、それぞれの活動の10年前と現在の全体的な活動状況はどうなっていますか。

Q9A 活動組織（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
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1 ごみ処理収集協力 86.6 6.4 1.4      - 1.4 3.9      - 3.2
2 資源・廃品回収 37.5 7.1 1.4 2.5 9.9 32.9      - 11.3
3 バザー 2.8 2.5 3.5 3.2 9.2 59.4 2.1 18.4
4 地域の清掃美化 82.0 5.3 6.0 3.2 2.8 4.6 0.4 4.6
5 防犯パトロール 19.4 11.3 16.6 25.4 15.5 13.4 0.4 7.1
6 防火パトロール 9.5 8.1 12.7 18.0 19.4 21.9 1.8 13.4
7 交通安全対策 20.5 8.5 17.0 27.6 18.4 9.2 0.7 7.1
8 集会所等の施設管理 39.6 3.5 12.4 3.9 8.1 20.5 3.2 13.1
9 街灯等の設備管理 91.5 3.9 2.5 0.4      - 1.4 0.7 2.5

10 公園・広場の管理 44.9 4.6 8.5 3.5 5.7 20.5 3.5 14.8
11 私道の管理 24.0 2.1 2.5      - 2.8 44.5 8.8 15.9
12 雪かたづけ 34.6 3.5 2.1 1.1 7.8 42.4 2.5 10.2
13 乳幼児保育の支援 4.2 2.5 6.7 6.4 10.6 47.3 6.0 18.0
14 学童保育の支援 11.7 2.5 8.8 7.1 18.0 32.2 6.4 15.9
15 青少年教育・育成 12.0 4.9 15.2 18.0 14.5 19.4 4.6 14.5
16 高齢者福祉 25.4 11.3 14.1 27.2 12.7 12.4 0.7 8.8
17 三社大祭 6.7 2.5 5.3 4.2 6.7 55.5 3.2 18.0
18 えんぶり 4.2 3.9 3.5 2.8 8.1 55.5 3.9 18.7
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＊Q9Aで1「町内会」と答えた場合
Q9B 誰が中心となって実施しているか（ひとつだけ）

町内会実施ベース
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1 ごみ処理収集協力 Ｎ＝ 245 31.0 13.9 8.2 46.1 0.8
2 資源・廃品回収 Ｎ＝ 106 23.6 20.8 6.6 47.2 1.9
3 バザー Ｎ＝ 8 37.5      -      - 25.0 37.5
4 地域の清掃美化 Ｎ＝ 232 33.6 13.4 9.9 37.9 5.2
5 防犯パトロール Ｎ＝ 55 30.9 23.6 3.6 36.4 5.5
6 防火パトロール Ｎ＝ 27 33.3 22.2 3.7 29.6 11.1
7 交通安全対策 Ｎ＝ 58 32.8 27.6 1.7 32.8 5.2
8 集会所等の施設管理 Ｎ＝ 112 59.8 19.6 4.5 12.5 3.6
9 街灯等の設備管理 Ｎ＝ 259 56.8 27.0 3.9 9.7 2.7

10 公園・広場の管理 Ｎ＝ 127 37.8 33.1 2.4 24.4 2.4
11 私道の管理 Ｎ＝ 68 41.2 10.3 4.4 38.2 5.9
12 雪かたづけ Ｎ＝ 98 20.4 14.3 4.1 56.1 5.1
13 乳幼児保育の支援 Ｎ＝ 12 16.7 41.7 25.0 16.7
14 学童保育の支援 Ｎ＝ 33 21.2 24.2 12.1 30.3 12.1
15 青少年教育・育成 Ｎ＝ 34 14.7 47.1      - 32.4 5.9
16 高齢者福祉 Ｎ＝ 72 31.9 36.1 2.8 20.8 8.3
17 三社大祭 Ｎ＝ 19 36.8 21.1      - 31.6 10.5
18 えんぶり Ｎ＝ 12 33.3 8.3      - 41.7 16.7

Q9C 10年前の町内での全体的な活動状況「活発に実施されていた」（いくつでも）
Q9D 現在の町内での活動状況（10年前と比べて）「活発化している」（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283

1
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年
前
に
活

発
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現
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、
活
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化

1 ごみ処理収集協力 61.5 62.9
2 資源・廃品回収 36.0 35.3
3 バザー 7.4 7.1
4 地域の清掃美化 60.4 58.0
5 防犯パトロール 31.4 33.6
6 防火パトロール 22.6 21.6
7 交通安全対策 31.1 34.3
8 集会所等の施設管理 32.5 34.3
9 街灯等の設備管理 60.4 66.1

10 公園・広場の管理 33.6 37.1
11 私道の管理 14.8 16.3
12 雪かたづけ 20.1 23.0
13 乳幼児保育の支援 5.7 7.1
14 学童保育の支援 12.4 14.1
15 青少年教育・育成 19.1 17.3
16 高齢者福祉 26.1 35.7
17 三社大祭 7.8 8.5
18 えんぶり 7.4 7.8

21.2 20.8
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Q10 あなたの町内会では、次のような行事が組織的に行なわれていますか。また、誰が中心となって行われていますか。
また、町内会が中心に行なっている活動についてはCの「参加対象」と「参加状況」についてもお答え下さい。

Q10A 行事の有無、実施組織（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283

町
内
会
が
実
施

町
内
会
単
位
の
別

組
織
が
実
施

町
内
会
連
合
会
が

実
施

町
内
会
連
合
会
単

位
の
別
組
織
が
実

施 そ
の
他
の
地
域
組

織
が
実
施

実
施
し
て
い
な
い

わ
か
ら
な
い

1 神社祭礼 13.8 7.8 7.8 1.8 12.7 35.7 23.0
2 盆踊り・夏祭り 23.0 4.9 26.1 4.6 6.0 21.9 17.0
3 花見 20.1 3.5 2.5 1.4 1.8 46.3 25.4
4 食事会・飲み会 32.2 6.7 7.4 3.2 3.5 28.3 24.0
5 成人式      -      - 1.1 0.7 2.5 61.8 33.9
6 冠婚葬祭 19.1      - 1.4 0.7      - 49.5 30.0
7 運動会 13.4 2.8 39.9 24.0 6.4 7.8 11.7
8 運動会以外の体育活動 9.5 4.2 17.3 21.9 7.4 21.6 20.8
9 宿泊旅行 8.8 4.9 2.5 1.4 2.8 51.2 30.4

10 新年会・忘年会 37.8 4.2 30.7 4.6 3.2 14.5 12.7
11 ラジオ体操 26.1 11.3 4.6 4.6 12.7 23.7 20.5
12 研修会・講習会 17.0 7.4 11.7 9.2 5.3 31.8 23.7
13 映画上映・演劇鑑賞 2.1 1.1 2.8 1.1 2.5 58.0 33.9
14 町内会の総会 94.3 1.8 7.1 2.1 0.4 0.7 2.5
15 その他 12.4 0.7 0.4 0.4 0.4 3.9 82.0

＊Q10Aで1「町内会が実施」と答えた場合
Q10B 誰が中心となって実施しているか（ひとつだけ）

町内会実施ベース

会
長
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

副
会
長
な
ど
の
役

員
が
中
心
と
な

っ

て
実
施

隣
組
の
組
長
や
班

長
が
中
心
と
な

っ

て
実
施

町
内
会
の
会
員
そ

れ
ぞ
れ
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

1 神社祭礼 Ｎ＝ 39 64.1 12.8      - 17.9 5.1
2 盆踊り・夏祭り Ｎ＝ 65 50.8 32.3 1.5 13.8 1.5
3 花見 Ｎ＝ 57 57.9 29.8      - 8.8 3.5
4 食事会・飲み会 Ｎ＝ 91 54.9 31.9 1.1 6.6 5.5
5 成人式 Ｎ＝ -      -      -      -      -
6 冠婚葬祭 Ｎ＝ 54 83.3 3.7 1.9 3.7 7.4
7 運動会 Ｎ＝ 38 44.7 21.1 2.6 28.9 2.6
8 運動会以外の体育活動 Ｎ＝ 27 18.5 59.3 3.7 11.1 7.4
9 宿泊旅行 Ｎ＝ 25 48.0 20.0      - 24.0 8.0

10 新年会・忘年会 Ｎ＝ 107 57.0 27.1 1.9 12.1 1.9
11 ラジオ体操 Ｎ＝ 74 18.9 59.5 1.4 14.9 5.4
12 研修会・講習会 Ｎ＝ 48 54.2 25.0 2.1 10.4 8.3
13 映画上映・演劇鑑賞 Ｎ＝ 6 50.0 16.7      - 16.7 16.7
14 町内会の総会 Ｎ＝ 267 76.4 12.4 0.4 6.0 4.9
15 その他 Ｎ＝ 35 57.1 34.3      - 2.9 5.7

＊Q10Aで1～5と答えた場合
Q10C そのなかで、町内会が最も中心となる行事の参加状況
Q10C.1 参加対象（ひとつだけ）
Q10C.2 参加の程度（ひとつだけ）

各実施ベース

町
内
会
の
全
会

員

（
義
務

）

町
内
会
の
全
会

員

（
自
由
参

加

）

実
施
組
織
に
属

す
る
メ
ン
バ
ー

わ
か
ら
な
い

町
内
会
の
会
員

の
半
数
以
上
が

参
加

町
内
会
の
会
員

の
一
部
が
参
加

わ
か
ら
な
い

1 神社祭礼 Ｎ＝ 117 2.6 45.3 23.1 0.9 28.2 12.0 53.0 3.4 31.6
2 盆踊り・夏祭り Ｎ＝ 173 2.9 70.5 9.2 0.6 16.8 14.5 63.0 1.2 21.4
3 花見 Ｎ＝ 80 2.5 68.8 6.3      - 22.5 10.0 63.8      - 26.3
4 食事会・飲み会 Ｎ＝ 135 2.2 64.4 15.6      - 17.8 10.4 69.6 1.5 18.5
5 成人式 Ｎ＝ 12      - 16.7 8.3 8.3 66.7 8.3 8.3 16.7 66.7
6 冠婚葬祭 Ｎ＝ 58 13.8 51.7 5.2      - 29.3 8.6 55.2 1.7 34.5
7 運動会 Ｎ＝ 228 2.6 70.2 2.2 1.8 23.2 11.0 59.6 2.6 26.8
8 運動会以外の体育活動 Ｎ＝ 163 1.2 60.1 12.3 0.6 25.8 2.5 65.0 3.7 28.8
9 宿泊旅行 Ｎ＝ 52 1.9 42.3 19.2 1.9 34.6 7.7 55.8 1.9 34.6

10 新年会・忘年会 Ｎ＝ 206 1.9 68.0 7.8 0.5 21.8 6.8 68.9 0.5 23.8
11 ラジオ体操 Ｎ＝ 158      - 58.2 20.9 0.6 20.3 2.5 70.3 1.9 25.3
12 研修会・講習会 Ｎ＝ 126 1.6 54.8 15.1      - 28.6 5.6 65.1 3.2 26.2
13 映画上映・演劇鑑賞 Ｎ＝ 23      - 47.8 8.7 4.3 39.1 4.3 65.2 4.3 26.1
14 町内会の総会 Ｎ＝ 274 32.1 57.7 0.7 0.4 9.1 41.2 50.0      - 8.8
15 その他 Ｎ＝ 40 2.5 75.0 10.0      - 12.5 20.0 70.0      - 10.0

参加対象 参加の程度
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Q10D 10年前の町内での全体的な活動状況「活発に実施されていた」（いくつでも）
Q10E 現在の町内での活動状況（10年前と比べて）「活発化している」（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283

1
0
年
前
に
活

発
に
実
施

現
在

、
活
発
に

実
施

1 神社祭礼 16.6 10.6
2 盆踊り・夏祭り 38.5 24.0
3 花見 15.5 10.6
4 食事会・飲み会 16.3 17.0
5 成人式 0.4 0.4
6 冠婚葬祭 7.8 7.4
7 運動会 49.1 31.4
8 運動会以外の体育活動 20.8 17.7
9 宿泊旅行 5.3 6.7

10 新年会・忘年会 24.4 23.3
11 ラジオ体操 26.1 19.1
12 研修会・講習会 7.8 11.0
13 映画上映・演劇鑑賞 1.4 1.8
14 町内会の総会 56.2 44.9
15 その他 7.8 9.9

25.4 40.6

Q11 役員（班長・組長は除く）はどのように構成されていますか。また、手当てはありますか。

Q11A 人数
会長 回答者ベース　Ｎ＝ 283 1.0 名
副会長 回答者ベース　Ｎ＝ 270 2.3 名
会計 回答者ベース　Ｎ＝ 273 1.1 名
庶務 回答者ベース　Ｎ＝ 208 0.8 名
部長 回答者ベース　Ｎ＝ 218 3.2 名
監事 回答者ベース　Ｎ＝ 259 1.9 名

＊Q11Aで1名以上と答えた場合
Q11B 役員手当て（定額）（ひとつだけ）
Q11C 活動ごとの手当て（ひとつだけ）
Q11D 手当てと持出しの割合（ひとつだけ）

各役職が１人以上いる町内会ベース

無
し

有
り

無
し

有
り

手
当
て
の
方

が
多
い

同
じ
ぐ
ら
い

持
出
し
の
方

が
多
い

わ
か
ら
な
い

1 会長 Ｎ＝ 283 54.8 43.5 1.8 85.9 7.4 6.7 5.7 8.8 39.6 8.8 37.1
2 副会長 Ｎ＝ 258 70.5 18.6 10.9 84.5 6.6 8.9 6.2 5.4 15.5 17.4 55.4
3 会計 Ｎ＝ 265 61.5 34.7 3.8 86.4 5.7 7.9 8.3 8.7 13.2 21.1 48.7
4 庶務 Ｎ＝ 108 75.9 17.6 6.5 85.2 4.6 10.2 1.9 7.4 11.1 17.6 62.0
5 部長 Ｎ＝ 134 79.1 13.4 7.5 85.8 6.7 7.5 2.2 6.0 16.4 18.7 56.7
6 監事 Ｎ＝ 243 78.6 8.6 12.8 81.5 4.1 14.4 3.3 4.5 8.6 20.2 63.4

＊Q11Aで1名以上と答えた場合
Q11E 役員の就業状況（副業は除く）（いくつでも）

各役職が１人以上いる町内会ベース

引
退

現
役

主
婦

わ
か
ら
な
い

1 会長 Ｎ＝ 283 50.5 38.2 1.1 1.1 9.9
2 副会長 Ｎ＝ 258 49.2 56.2 10.1 0.8 9.3
3 会計 Ｎ＝ 265 31.3 50.6 13.2      - 9.4
4 庶務 Ｎ＝ 108 36.1 48.1 9.3 1.9 12.0
5 部長 Ｎ＝ 134 52.2 69.4 32.1 0.7 9.7
6 監事 Ｎ＝ 243 52.3 49.4 9.1 1.2 13.2

Ⅲ　次に、あなたの町内会の組織構成と機能についてお尋ねします。

D　手当と持ち出しの割合B　役員手当 C　活動手当
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Q11F 役員の職業（引退の場合は現役時の主たる職業をお答え下さい）（いくつでも）

各役職が１人以上いる町内会ベース

農
林
漁
業

商
業
自
営

工
業
自
営

勤
務

（
常
勤

）

勤
務

（
パ
ー

ト

、
派
遣

）

自
由
業

専
業
主
婦

わ
か
ら
な
い

1 会長 Ｎ＝ 283 8.8 11.3 3.9 49.5 3.9 7.8 0.7 1.8 13.8
2 副会長 Ｎ＝ 258 8.5 14.0 4.7 65.5 7.8 8.1 7.8 3.1 10.5
3 会計 Ｎ＝ 265 3.8 11.7 1.9 52.1 3.8 4.9 10.9 3.0 11.7
4 庶務 Ｎ＝ 108 1.9 6.5 3.7 63.0 4.6 1.9 6.5 6.5 13.9
5 部長 Ｎ＝ 134 2.2 13.4 5.2 76.9 9.0 13.4 29.1 2.2 8.2
6 監事 Ｎ＝ 243 7.4 8.2 2.9 60.1 4.1 7.8 9.1 4.9 15.2

Q12.1 どのようにして会長に選ばれましたか。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 総会で立候補 1.8
2 総会の話し合いで推された 45.9
3 役員会での互選 34.3
4 選考委員会等による推薦 19.1
5 前会長からの指名 31.8
6 持ち回り（当番制） 3.2
7 抽選（くじ引き） 1.1
8 その他 2.1

1.1
Q12.2 町内会役員（班長を除く）はどのように選ばれましたか。（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 総会で立候補 0.7
2 総会の話し合い 50.5
3 新会長からの指名 48.8
4 選考委員会等による推薦 17.7
5 前会長からの指名 16.3
6 持ち回り（当番制） 9.9
7 抽選（くじ引き） 0.7
8 その他 4.9

1.4
Q13 会長の1任期は何年ですか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 半年      -
2 一年 15.2
3 二年 73.1
4 三年 2.5
5 三年より長い 1.1
6 決まっていない 7.8
7 わからない 0.4

＊Q13で1～5と答えた場合
Q13A 複数の任期にわたって会長職を務めることは会則等で認められていますか。（ひとつだけ）

任期が決まっている町内会ベース　Ｎ＝ 260
1 会則で認められていない 2.7
2 会則で認められている 71.9
3 決まりはないが1期のみが普通 3.1
4 決まりはないが複数任期になることが多い 21.5

0.8
Q14 町内会の（総会で提案される）予算案はどのように作成されていますか。（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 会長がすべて作成 11.0
2 会長が素案を示し役員会で審議の上、作成 37.1
3 担当役員がすべて作成 16.6
4 担当役員が素案を示し役員会で審議の上、作成 45.9
5 役員会で協議して一から作成 14.1
6 その他 2.5
7 作成していない 1.1

0.4
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Q15 町内会の1年間の財政規模（一般会計）と、収入・支出の内訳をご記入下さい。（平成24年度の分を記入して下さい）

Q15A　収入
総額 回答者ベース　Ｎ＝ 234 1,142 千円

1 会費 回答者ベース　Ｎ＝ 228 684 千円
2 市からの助成や補助金 回答者ベース　Ｎ＝ 229 62 千円
3 公園や街路樹の管理費 回答者ベース　Ｎ＝ 137 40 千円
4 広報誌等の配布手数料 回答者ベース　Ｎ＝ 100 1 千円
5 資源・廃品回収やバザーの売上 回答者ベース　Ｎ＝ 100 7 千円
6 コミセン・集会所等の使用料 回答者ベース　Ｎ＝ 107 11 千円
7 事務所や住民からの寄付 回答者ベース　Ｎ＝ 106 19 千円
8 その他 回答者ベース　Ｎ＝ 145 66 千円
9 前年度繰越金 回答者ベース　Ｎ＝ 213 306 千円

Q15B　支出
総額 回答者ベース　Ｎ＝ 230 1,157 千円

1 役員手当て 回答者ベース　Ｎ＝ 179 34 千円
2 会議・事務費 回答者ベース　Ｎ＝ 218 102 千円
3 祭典・文化費 回答者ベース　Ｎ＝ 173 107 千円
4 祭典・文化以外の事業費 回答者ベース　Ｎ＝ 156 178 千円
5 寄付（募金）・負担金 回答者ベース　Ｎ＝ 202 173 千円
6 地域団体への補助・助成金 回答者ベース　Ｎ＝ 172 142 千円
7 共同施設・設備維持管理費 回答者ベース　Ｎ＝ 178 128 千円
8 その他 回答者ベース　Ｎ＝ 139 132 千円
9 次年度繰越金 回答者ベース　Ｎ＝ 206 293 千円

Q16.1 日赤や共同募金への寄付金にはどのように対応されていますか。（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 割り当て分を全額納めている 41.0
2 割り当て分のほとんどを納めている 23.7
3 割り当て分の一部のみ納めている 16.3
4 会員から集まった額だけ納めている 15.2
5 その他 2.5
6 一切、納めていない      -

1.4
Q16.2 連合町内会等組織への負担金にはどのように対応されていますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 割り当て分を全て納めている 90.1
2 納めていない分もある 5.3
3 ほとんど納めていない      -
4 その他 1.4
5 一切、納めていない 0.7

2.5
Q17 町内会費はどのように集めていますか。
Q17.1 一般世帯（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 各世帯から平等に（同額を）集めている 88.0
2 各世帯の状況（持家、賃貸、単身学生等）によって差のある額を集めている 7.4
3 その他の基準で集めている 3.2
4 集めることになっていない      -

1.4
Q17.2 事業所（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 各事業所から平等に（同額を）集めている 24.4
2 各事業所の状況によって差のある額を集めている 5.7
3 その他の基準で集めている 2.5
4 集めることになっていない 13.1
5 そもそも事業所がない 15.2

39.2
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Q18 ひと月の会費は平均して1世帯、1事業所あたりいくらですか。
Q18.1 1世帯あたりの月額（平均） 回答者ベース　Ｎ＝ 273 624 円
Q18.2 1事業所あたりの月額（平均） 回答者ベース　Ｎ＝ 154 617 円

Q19 この10年の間に、町内会で特別会計を組み、何か事業をされたこと（されていること）はありますか。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 集会所の新築・改築 13.8
2 街路灯の新設・補修 36.0
3 その他 19.1
4 ない 42.8
5 わからない 3.9

Q20 町内会会計の収支決算報告や事業報告をどのようなかたちで行なっていますか。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 総会で報告　　　　　 97.9
2 役員会で報告　　　　 47.0
3 監事に報告　　　　　 35.3
4 決算の概算書を会員に送付する　　　　　　 28.3
5 その他 8.8
6 報告はしない　　　      -

0.7
Q21 あなたの町内会には集会施設がありますか。（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 町内会独自の集会所がある 36.7
2 他の町内会と共有の集会所がある 13.1
3 他の団体と共有の集会所がある 3.9
4 集会所はないが、利用可能な集会施設（公民館など）がある 36.4
5 その他 10.2
6 集会所はなく、それ以外の利用できる集会施設もない 7.1

0.4
＊Q21で1「町内会独自の集会所がある」と答えた場合
Q21A 町内会独自の集会所について以下の問いにお答え下さい。
Q21A.1 建物はどなたが所有している財産ですか（登記の有無は問いません）。（ひとつだけ）

独自に集会所がある町内会ベース　Ｎ＝ 104
1 町内会の共有財産（個人名義の場合を含む）　　　　 67.3
2 八戸市　　　　　 15.4
3 個人の私有財産 11.5
4 その他 5.8

Q21A.2 建物が建っている土地はどなたの財産ですか。（ひとつだけ）
独自に集会所がある町内会ベース　Ｎ＝ 104

1 町内会の共有財産（個人名義の場合を含む） 24.0
2 八戸市の財産　　 20.2
3 青森県の財産　　 2.9
4 国有の財産 1.0
5 個人の私有財産　 44.2
6 法人の財産　　　 5.8
7 その他      -

1.9
Q21A.3 その集会所の利用状況はどのようですか。（ひとつだけ）

独自に集会所がある町内会ベース　Ｎ＝ 104
1 容量の限度まで利用されている 12.5
2 容量の範囲内で十分に利用されている 73.1
3 あまり利用されていない 12.5
4 ほとんど利用されていない 1.0
5 その他      -
6 わからない      -

1.0
Q21A.4 その集会所にはどのような情報通信機器が設置されていますか。（いくつでも）

独自に集会所がある町内会ベース　Ｎ＝ 104
1 電話やFAX 15.4
2 パソコン 3.8
3 プリンタやコピー機　 22.1
4 その他 10.6
5 設置されていない 63.5

1.0
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Q22
［設問A］それぞれの組織・団体の最小の単位を以下の選択欄から選び、その番号を記入して下さい。
［設問B］それぞれの組織・団体とあなたの町内会はどのような関係にありますか。

Q22A 最小単位（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

町
内
会
で
構
成
さ
れ
て
い

る 町
内
会
単
位
の
別
組
織
で

構
成
さ
れ
て
い
る

地
区
町
内
会
連
合
会
単
位

で
構
成
さ
れ
て
い
る

地
区
町
内
会
連
合
会
単
位

の
別
組
織
で
構
成
さ
れ
て

い
る

そ
の
他
の
地
域
組
織
で
構

成
さ
れ
て
い
る

構
成
さ
れ
て
い
な
い

わ
か
ら
な
い

1 子供会育成会 17.0 12.0 17.7 14.5 11.3 3.5 24.0
2 民生・児童委員協議会 6.7 8.1 18.4 28.6 18.7 1.4 18.0
3 青少年生活指導協議会 2.8 4.9 21.2 26.5 11.3 3.9 29.3
4 体育振興会 6.4 6.4 24.4 32.9 13.4 1.8 14.8
5 防犯協会 3.9 8.1 26.1 34.3 12.4 0.7 14.5
6 消防団（分団） 5.3 7.1 8.8 12.4 26.5 9.9 30.0
7 社会福祉協議会 3.2 5.7 22.3 33.6 17.3 1.1 17.0
8 婦人会 13.1 8.8 11.7 10.6 5.3 12.7 37.8
9 青年団 1.1 1.4 2.1 1.8 2.5 28.3 62.9

10 老人クラブ 13.1 13.8 14.5 17.7 13.4 4.2 23.3
11 商工会・商店会 1.1 1.4 2.1 2.8 6.0 26.5 60.1
12 農協・漁協 1.1 1.4 1.1 1.4 8.5 25.1 61.5
13 生協 0.4      - 0.4      - 1.8 32.2 65.4
14 氏子会・檀家組織 1.1 2.1 0.4 1.1 8.1 24.0 63.3
15 講      -      - 0.4 0.4 0.4 26.9 72.1
16 その他 0.4 0.7 0.4 1.4 0.4 3.9 92.9

＊Q22で1～5と答えた場合
Q22B 町内会と組織・団体との関係（いくつでも）

構成されている町内会ベース

町
内
会
が
活
動
に
協
力

町
内
会
と
組
織
・
団
体
の

役
員
を
兼
務
し
て
い
る

互
い
に
情
報
の
や
り
と
り

を
し
て
い
る

町
内
会
内
に
部
会
を
設
置

補
助
金
や
負
担
金
を
出
し

て
い
る

集
会
所
等
の
施
設
を
使
用

1 子供会育成会 Ｎ＝ 205 35.6 29.8 32.2 58.0 25.4      - 9.8
2 民生・児童委員協議会 Ｎ＝ 228 44.3 39.0 9.2 21.1 11.0      - 16.7
3 青少年生活指導協議会 Ｎ＝ 189 39.2 35.4 7.9 37.6 6.3      - 19.6
4 体育振興会 Ｎ＝ 236 39.4 27.1 20.8 60.2 8.1      - 10.6
5 防犯協会 Ｎ＝ 240 38.8 30.4 15.8 57.5 7.5      - 10.8
6 消防団（分団） Ｎ＝ 170 11.2 32.4 4.1 48.8 7.6      - 30.6
7 社会福祉協議会 Ｎ＝ 232 39.7 35.8 4.7 57.3 6.5      - 14.2
8 婦人会 Ｎ＝ 140 22.9 29.3 24.3 26.4 20.7      - 27.1
9 青年団 Ｎ＝ 25 20.0 24.0 16.0 24.0 16.0      - 40.0

10 老人クラブ Ｎ＝ 205 22.4 28.3 17.6 33.7 17.1      - 29.3
11 商工会・商店会 Ｎ＝ 38 13.2 23.7 2.6 5.3 5.3      - 55.3
12 農協・漁協 Ｎ＝ 38 7.9 21.1 5.3 2.6 15.8      - 55.3
13 生協 Ｎ＝ 7      - 28.6      -      - 14.3      - 57.1
14 氏子会・檀家組織 Ｎ＝ 36 22.2 22.2 2.8 25.0 11.1      - 38.9
15 講 Ｎ＝ 3      - 33.3      - 33.3      -      - 33.3
16 その他 Ｎ＝ 9 55.6 44.4      - 66.7 22.2      -

あなたの町内会がある地域には次のような組織や団体がありますか。ある場合には、

13 / 27 ページ



Q23 町内会での情報発信についておうかがいします。あなたの町内会ではどのような情報を加入者に伝えていますか。
（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 国や自治体が発行する広報誌の内容 81.6
2 セールなどの近隣の買い物情報 1.8
3 冠婚葬祭に関する情報 14.8
4 防犯に関する情報 71.0
5 防災に関する情報 70.7
6 婦人会、老人会などに関する情報 45.9
7 役員会、例会、総会に関する情報 90.5
8 まちづくり全般に関する情報 44.9
9 その他 3.5

10 情報発信をしていない 1.1
1.4

Q23A それでは情報をどのような方法で伝えていますか。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 町内会独自の会報 33.9
2 町内会以外が発行するチラシ・パンフレットの配布 56.2
3 回覧板 95.4
4 インターネットのホームページで掲載 0.4
5 メーリングリストで加入者へ配信 0.4
6 その他 3.2

2.1
＊Q23Aで1「町内会独自の会報」と答えた場合
Q23B 会報はどれくらいの頻度で発行していますか。（ひとつだけ）

会報で情報発信をしている町内会ベース　Ｎ＝ 96
1 毎月2回以上発行している 2.1
2 原則として毎月1回発行している 14.6
3 年に数回発行している 60.4
4 年に1回発行している 2.1
5 発行しない年もあるが、ときどき発行している 11.5
6 発行していない 1.0

8.3
＊Q23Aで4「インターネットのホームページで掲載」と答えた場合
Q23C ホームページはどれくらいの頻度で更新していますか。（ひとつだけ）

ホームページで情報発信をしている町内会ベース　Ｎ＝ 1
1 毎週更新している      -
2 毎月2回以上更新している      -
3 毎月1回更新している      -
4 半年に1回以上は更新している 100.0
5 年に1回以上は更新している      -
6 更新は年に1回未満である      -

＊Q23Aで5「メーリングリストで加入者へ配信」と答えた場合
Q23D メーリングリストはどれくらいの頻度で配信していますか。（ひとつだけ）

メーリングリストで情報発信をしている町内会ベース　Ｎ＝ 1
1 毎週配信している      -
2 毎月2回以上配信している      -
3 毎月1回配信している      -
4 半年に1回以上は配信している 100.0
5 年に1回以上は配信している      -
6 配信は年に1回未満である      -
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＊Q23で1「国や自治体が発行する広報誌の内容」と答えた場合
Q24 あなたの町内会では、これらの広報配布や依頼業務にどう対処していますか。（ひとつだけ）

国や自治体が発行する広報誌の情報を加入者に伝えている町内会ベース　Ｎ＝ 231
1 当然のこととして積極的に協力している 48.1
2 果たすべき義務として協力している 29.0
3 最低限のことのみ協力している 13.4
4 原則として協力していない 1.3

8.2
Q25 現状の町内会での情報伝達や共有について、どう思われますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 十分に伝達や共有されている 24.0
2 伝達や共有されている 54.8
3 あまり伝達や共有されていない 14.8
4 まったく伝達や共有されていない 0.7

5.7
Q26 地方議会の議員選挙のときに、町内会として推薦や応援をしていますか。
Q26.1 現在（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 いつも推薦している 0.4
2 推薦することもある 2.1
3 推薦はしないが応援はいつもしている 9.5
4 推薦はしないが応援することはある 12.4
5 何もしていない 71.4
6 わからない 4.2

Q26.2 過去（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 いつも推薦していた 1.4
2 推薦することもあった 4.6
3 推薦はしないが応援はいつもしていた 8.1
4 推薦はしないが応援することもあった 17.0
5 何もしていなかった 56.2
6 わからない 12.7

Q27 今後の町内会などの地域住民組織が果たすべき役割について、どのように考えていますか。
そして、それらの活動について誰が中心となって実施すべきだと考えますか。
ここ数年間の総会や役員会での議論を踏まえて、お答え下さい。

Q27A 果たすべき役割（ひとつだけ）
Q27B 誰が中心となって実施すべきか（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

促
進

継
続

取
り
や
め

わ
か
ら
な
い

会
長
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

副
会
長
な
ど
の
役

員
が
中
心
と
な

っ

て
実
施

隣
組
の
組
長
や
班

長
が
中
心
と
な

っ

て
実
施

町
内
会
の
会
員
そ

れ
ぞ
れ
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

1 日常的な防犯対策 26.5 50.5      - 23.0 Ｎ＝ 218 31.7 21.1 4.6 41.3 1.4
2 日常的な防火対策 23.0 45.9 0.4 30.7 Ｎ＝ 195 31.3 17.4 5.6 44.1 1.5
3 自然災害等緊急時の備え 43.1 32.2      - 24.7 Ｎ＝ 213 53.1 13.1 6.6 24.9 2.3
4 会員間での交流促進 31.4 50.2 0.4 18.0 Ｎ＝ 231 46.3 19.0 6.1 26.0 2.6
5 町内会内外への情報発信等 16.3 54.8      - 29.0 Ｎ＝ 201 66.7 17.9 3.5 6.5 5.5
6 行政等への陳情・依頼 20.1 62.5      - 17.3 Ｎ＝ 234 85.9 8.5 0.4 3.8 1.3
7 行政からの依頼仕事 9.5 73.1 1.1 16.3 Ｎ＝ 234 73.9 15.8 4.3 4.3 1.7
8 日赤・共同募金への協力 10.2 74.9 3.5 11.3 Ｎ＝ 241 46.5 27.4 10.0 13.7 2.5
9 警察・交番との連携・調整 16.3 64.3 0.4 19.1 Ｎ＝ 228 70.2 18.0 1.8 6.1 3.9

10 学校との連携・調整 19.1 64.3 0.4 16.3 Ｎ＝ 236 72.0 15.7 1.7 8.1 2.5
11 民生委員との連携 23.0 65.4      - 11.7 Ｎ＝ 250 65.2 21.6 2.4 7.2 3.6
12 ＮＰＯ等組織との連携の推進 3.2 9.9 0.7 86.2 Ｎ＝ 37 59.5 29.7 2.7 8.1
13 企業との連携・調整 3.5 15.5 1.1 79.9 Ｎ＝ 54 70.4 20.4 1.9 3.7 3.7
14 高齢者や障がい者の福祉 23.0 49.5 0.7 26.9 Ｎ＝ 205 39.5 28.3 7.8 21.5 2.9
15 子育て支援、青少年の健全育成 16.6 54.1 0.4 29.0 Ｎ＝ 200 31.5 36.5 7.0 22.0 3.0
16 冠婚葬祭 4.6 42.0 0.7 52.7 Ｎ＝ 132 63.6 15.2 0.8 18.2 2.3
17 運動会等の開催 15.2 53.0 4.2 27.6 Ｎ＝ 193 33.2 39.4 6.2 19.2 2.1
18 公民館運営への協力 15.9 67.1      - 17.0 Ｎ＝ 235 64.3 18.3 1.3 11.5 4.7
19 開発計画・事業参加・関与 4.9 14.8 0.7 79.5 Ｎ＝ 56 69.6 16.1      - 10.7 3.6
20 市議会へ代表者を送る 1.4 4.2 0.7 93.6 Ｎ＝ 16 43.8 43.8      - 6.3 6.3

B　中心となるもの

促進または
継続ベース

A　果たすべき役割
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Q28 ［設問A］あなたの町内会では、ここ数年、地域生活を営む上で困った問題がありましたか（現在、ありますか）。

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 住宅の建て込みやワンルーム・マンション増加等の住宅問題 6.7
2 ゴミ処理の問題（ゴミ集積所確保、ゴミ出しマナー低下を含む） 65.0
3 商店・スーパー等の買い物施設の不足 6.4
4 開発による住環境や自然環境悪化（大気汚染や騒音を含む） 7.4
5 治安・少年非行・風紀の悪化 13.1
6 移動や交通の問題（バリアフリー化、道路舗装、拡幅を含む） 36.0
7 保育園・学校等育児・教育施設の不足 4.2
8 公園・運動場・体育施設等の不足 10.2
9 集会所・図書館等文化交流施設の不足・老朽化 17.7

10 病院や老人福祉センター等医療・福祉施設の不足 4.6
11 都市型災害に対する基盤整備の不足 9.5
12 ひとり暮らしの高齢者への対応 49.8
13 幼児虐待などの子育て上の問題 8.5
14 住民間のトラブル 16.3
15 民間企業とのトラブル 2.1
16 行政とのトラブル 8.1
17 商店や工場を経営していく上での障害 1.4
18 土地問題（土地利用規制や共有地） 6.0
19 その他 4.6
20 ひとつもない 11.0

5.3

［設問B］ある場合には、そうした問題について、解決や改善のために何らかの働きかけを行いましたか。（いくつでも）

各ベース

役
所
・
公
社
等
ま
た

は
そ
の
関
係
者
に
働

き
か
け

市
議
会
議
員
に
働
き

か
け

議
員
以
外
の
地
域
の

有
力
者
に
働
き
か
け

他
の
地
域
団
体

（
町

内
会
連
合
会
を
含

む

）
に
働
き
か
け

警
察
・
交
番
に
相
談

町
内
会
が
自
力
で
対

応 町
内
会
と
は
別
に

、

問
題
解
決
の
た
め
の

Ｎ
Ｐ
Ｏ
等
を
組
織

そ
の
他

具
体
的
に
何
も
し
て

い
な
い

1 住宅の建て込みやﾜﾝﾙｰﾑﾏﾝｼｮﾝ増加等の住宅問題Ｎ＝ 19 31.6      -      - 10.5 5.3 36.8      - 15.8 10.5 5.3
2 ゴミ処理の問題 Ｎ＝ 184 34.8 1.1      - 3.8 1.1 69.0      - 1.6 0.5 2.2
3 商店・スーパー等の買い物施設の不足 Ｎ＝ 18 16.7 11.1      - 16.7      - 5.6      - 11.1 38.9 5.6
4 開発による住環境や自然環境の悪化 Ｎ＝ 21 71.4 33.3 9.5 14.3      - 19.0      -      - 4.8
5 治安・少年非行・風紀の悪化 Ｎ＝ 37 13.5 5.4 2.7 18.9 83.8 16.2      -      -      -
6 移動や交通の問題 Ｎ＝ 102 83.3 28.4 2.9 13.7 2.0 5.9      - 1.0      -
7 保育園・学校等育児・教育施設の不足 Ｎ＝ 12 66.7 25.0      - 8.3      - 8.3 8.3 8.3 8.3
8 公園・運動場・体育施設等の不足 Ｎ＝ 29 69.0 31.0      - 27.6 3.4 10.3      - 3.4      -
9 集会所・図書館等文化交流施設の不足・老朽化 Ｎ＝ 50 68.0 22.0 2.0 12.0 2.0 16.0      - 2.0 8.0 2.0

10 病院や老人福祉センター等医療・福祉施設の不足 Ｎ＝ 13 61.5 23.1      - 23.1      - 15.4      - 7.7      -
11 都市型災害に対する基盤整備の不足 Ｎ＝ 27 70.4 33.3      - 14.8      - 29.6      -      - 3.7
12 ひとり暮らしの高齢者への対応 Ｎ＝ 141 42.6 1.4      - 29.8 3.5 41.8 1.4 5.0 2.8 1.4
13 幼児虐待などの子育て上の問題 Ｎ＝ 24 37.5      -      - 20.8 29.2 20.8      - 8.3 4.2
14 住民間のトラブル Ｎ＝ 46 37.0      - 4.3 2.2 21.7 50.0      - 4.3 4.3 2.2
15 民間企業とのトラブル Ｎ＝ 6 50.0      -      -      - 16.7 66.7      -      -      -
16 行政とのトラブル Ｎ＝ 23 60.9 26.1      - 4.3      - 26.1      - 4.3      -
17 商店や工場を経営していく上での障害 Ｎ＝ 4 75.0 25.0      -      -      -      -      - 25.0      -
18 ねぷた団体とのトラブル Ｎ＝ 17 70.6 5.9      -      - 5.9 41.2      - 5.9 5.9 5.9
19 土地問題（土地利用規制や共有地） Ｎ＝ 13 76.9 15.4      - 7.7 7.7 38.5      -      - 7.7
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Q29 あなたの町内会の周辺におけるこれまでと現在（ここ数年）の犯罪の発生状況・危険性と今後の傾向についてどのようにお考えですか。
Q29A これまで（ひとつだけ）
Q29B 現在（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

こ
れ
ま
で

現
在

1 自転車・バイクの盗難・破損              20.8 9.9
2 車上荒らし・自動車破損                  15.9 5.7
3 落書きや器物の損壊  6.0 3.9
4 不審者の侵入        7.1 1.8
5 空き巣ねらい        8.8 3.5
6 放火・不審火        3.2 0.7
7 詐欺・悪徳商法      2.5 2.5
8 すり・ひったくり    0.7 0.4
9 下着など洗濯物の盗難 2.8 1.1

10 痴漢・変質者        13.4 4.2
11 ストーカー          0.4      -
12 恐喝・脅迫          0.4      -
13 暴行・傷害・強盗    1.4 0.7
14 不法なゴミ捨て      53.0 36.0
15 その他              2.8 2.8

27.6 49.1
Q30 あなたの町内会では、防犯のためにどのような組織的な取り組みをしていますか。
Q31 安全・安心なまちづくりについて、

［設問A］あなたの町内会の周辺でこれまでどのような取り組みをしてきましたか。
［設問B］そうした取り組みの主体はどこですか。
［設問C］そうした活動は誰が中心となって実施していますか。

Q31.1 取り組んでいる（いくつでも）
＊Q31.1で「取り組んでいる」と答えた場合
Q31.2 取り組んでいる主体（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283

あ
な
た
の
町
内
会

町
内
会
連
合
会

防
犯
協
会

（
支

部

）

防
犯
協
会
以
外
の

地
域
住
民
組
織

N
P
O
・
ボ
ラ
ン

テ
ィ
ア
団
体

行
政

警
察

1 防犯灯・街路灯の整備 92.2 Ｎ＝ 261 90.8 8.0 8.0 0.8      - 5.7 1.5 1.1
2 監視カメラの設置・整備 6.7 Ｎ＝ 19 5.3 5.3 21.1 10.5      - 36.8 21.1 5.3
3 犯罪発生状況の情報提供 44.2 Ｎ＝ 125 14.4 6.4 28.8 2.4 1.6 4.0 80.8 0.8
4 護身の知識・技術の提供 8.5 Ｎ＝ 24 8.3 8.3 25.0 4.2      - 12.5 50.0 4.2
5 防犯講習会の参加・開催 27.9 Ｎ＝ 79 19.0 13.9 59.5 6.3      - 13.9 30.4 3.8
6 防犯活動のリーダー育成 23.0 Ｎ＝ 65 13.8 15.4 60.0 1.5 1.5 18.5 12.3 3.1
7 防犯活動の組織化の支援 35.0 Ｎ＝ 99 30.3 28.3 55.6 6.1      - 7.1 12.1 3.0
8 防犯キャンペーンの実施 34.3 Ｎ＝ 97 11.3 11.3 73.2 5.2      - 10.3 32.0 1.0
9 防犯パトロールの実施・強化 61.5 Ｎ＝ 174 19.5 16.1 70.7 4.0 0.6 1.1 19.5 1.7

10 防犯活動に関する情報提供 45.9 Ｎ＝ 130 20.0 10.8 51.5 4.6      - 5.4 50.0 3.8
11 防犯マップの作成 19.4 Ｎ＝ 55 12.7 16.4 34.5 9.1 1.8 16.4 27.3 3.6
12 声かけの実施 32.5 Ｎ＝ 92 55.4 17.4 32.6 12.0 3.3 5.4 12.0 5.4
13 公園等の見通し等の改善 25.4 Ｎ＝ 72 58.3 29.2 19.4 1.4      - 23.6 4.2 2.8
14 小・中学校との情報交換 63.3 Ｎ＝ 179 40.2 42.5 22.3 8.9 0.6 3.4 10.1 6.7
15 不審者に遭遇した時の対応 24.0 Ｎ＝ 68 23.5 13.2 39.7 5.9 1.5 2.9 51.5 4.4

4.9

Ⅳ　あなたの町内会の防犯活動についてお尋ねします。

取
り
組
ん
で
い
る

取り組んでいる主体

取り組んでい
る町内会ベー

ス
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＊Q31.2で1「あなたの町内会」と答えた場合
Q31.3 中心となって実施（ひとつだけ）

町内会で取り組んでいるベース

会
長
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

副
会
長
な
ど
の
役

員
が
中
心
に
実
施

隣
組
の
組
長
や
班

長
が
中
心
に
実
施

町
内
会
の
会
員
そ

れ
ぞ
れ
が
中
心
に

実
施

1 防犯灯・街路灯の整備 Ｎ＝ 237 62.4 20.3 3.8 8.9 4.6
2 監視カメラの設置・整備 Ｎ＝ 1      - 100.0      -      -
3 犯罪発生状況の情報提供 Ｎ＝ 18 33.3 33.3 11.1 16.7 5.6
4 護身の知識・技術の提供 Ｎ＝ 2 100.0      -      -      -
5 防犯講習会の参加・開催 Ｎ＝ 15 26.7 33.3      - 20.0 20.0
6 防犯活動のリーダー育成 Ｎ＝ 9 22.2 44.4      - 22.2 11.1
7 防犯活動の組織化の支援 Ｎ＝ 30 36.7 26.7 6.7 13.3 16.7
8 防犯キャンペーンの実施 Ｎ＝ 11 36.4 27.3 9.1 18.2 9.1
9 防犯パトロールの実施・強化 Ｎ＝ 34 23.5 35.3 5.9 26.5 8.8

10 防犯活動に関する情報提供 Ｎ＝ 26 42.3 19.2 3.8 23.1 11.5
11 防犯マップの作成 Ｎ＝ 7 14.3 14.3 14.3 28.6 28.6
12 声かけの実施 Ｎ＝ 51 27.5 21.6 3.9 43.1 3.9
13 公園等の見通し等の改善 Ｎ＝ 42 52.4 28.6 4.8 11.9 2.4
14 小・中学校との情報交換 Ｎ＝ 72 76.4 8.3 4.2 6.9 4.2
15 不審者に遭遇した時の対応 Ｎ＝ 16 37.5 43.8      - 12.5 6.3

Q31A あなたの町内会では行政や警察がとくに行うべきだと考えている取り組みについてお選びください。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 防犯灯・街路灯の整備　　 48.8
2 監視カメラの設置・整備　　 37.8
3 犯罪発生状況の情報提供 51.2
4 護身の知識・技術の提供　 17.3
5 防犯講習会の参加・開催 31.4
6 防犯活動のリーダー育成 23.7
7 防犯活動の組織化の支援　 25.8
8 防犯キャンペーンの実施　　 26.9
9 防犯パトロールの実施・強化 41.7

10 自治体の安全・安心条例制定　 13.1
11 防犯活動関係の情報提供　 30.7
12 防犯マップの作成 23.3
13 声かけの実施 14.8
14 公園等の見通し等の改善 18.7
15 小・中学校との情報交換 29.0
16 不審者に遭遇したときの対応 27.9
17 その他      -
18 ひとつもない 1.8

6.0
Q31B あなたの町内会では町内会がとくに行うべきだと考えている取り組みについてお選びください。（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 防犯灯・街路灯の整備　　 69.3
2 監視カメラの設置・整備　　 4.6
3 犯罪発生状況の情報提供 15.2
4 護身の知識・技術の提供　 2.8
5 防犯講習会の参加・開催 15.2
6 防犯活動のリーダー育成 15.9
7 防犯活動の組織化の支援　 17.3
8 防犯キャンペーンの実施　　 7.4
9 防犯パトロールの実施・強化 30.0

10 自治体の安全・安心条例制定　 3.5
11 防犯活動関係の情報提供　 17.7
12 防犯マップの作成 13.4
13 声かけの実施 44.5
14 公園等の見通し等の改善 18.0
15 小・中学校との情報交換 44.9
16 不審者に遭遇したときの対応 13.4
17 その他      -
18 ひとつもない 2.5

7.1
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Q32 あなたの町内会では、大地震等（火災、水害等を含む）が起きたときの対応について具体的に話し合いを行ってきましたか。
（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 話し合ってきた 56.2
2 話し合っていない 41.3
3 わからない 0.7

1.8
＊Q32で1「話し合ってきた」と答えた場合
Q32A 具体的に話し合った内容（いくつでも）

話し合ってきた町内会ベース　Ｎ＝ 159
1 心がまえについて　　　　　　　 60.4
2 避難の方法、時期、場所について　 82.4
3 食料・飲料水について　　　　　 43.4
4 非常持出し品について　 39.0
5 住民間の連絡について　　　　　 65.4
6 家屋の安全度について 12.6
7 地域の災害危険箇所について　　 35.8
8 外国人等の短期居住者・一時滞在者の安全について      -
9 高齢者・子ども・障がい者の安全について 59.1

10 その他 3.1

Q33 ［設問A］あなたの町内会では、大地震等が起こった場合に備えて、どのような対策をとっていますか。
［設問B］誰が中心となって実施していますか。

Q33A 対策をとっている（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 消火器、懐中電灯、医薬品等を準備しておくよう住民に呼びかけている 42.4
2 食料品や飲料水の備蓄を住民にすすめている 29.3
3 家具や冷蔵庫を固定しブロック塀を点検する等、倒壊を防止するよう住民に呼びかけている 21.6
4 地震保険に加入するよう住民に働きかけている 6.4
5 住民間の連絡方法等を決めている 26.1
6 近くの学校や公園等避難する場所を決めている 54.8
7 防災に関するセミナーや講演を開く等、啓蒙活動を行なっている 24.4
8 市や消防署が主催の防災訓練や講演に積極的に参加している 42.4
9 高齢者世帯・子どもの状況把握につとめている 44.5

10 外国人等の短期居住者・一時滞在者の状況把握につとめている 3.2
11 高齢者・子ども・障がい者の安全について 31.8
12 その他 3.2
13 とくに何もしていない 23.7

4.6
＊Q33Aで「対策をとっている」と答えた場合
Q33B 中心となって実施（ひとつだけ）

対策をとっている町内会ベース

会
長
が
中
心
と

な

っ
て
実
施

副
会
長
な
ど
の
役

員
が
中
心
に
実
施

隣
組
の
組
長
や
班

長
が
中
心
に
実
施

町
内
会
の
会
員
が

そ
れ
ぞ
れ
中
心
と

な

っ
て
実
施

1 消火器、懐中電灯、医薬品等を準備しておくよう住民に呼びかけている Ｎ＝ 120 36.7 20.0 7.5 30.8 5.0
2 食料品や飲料水の備蓄を住民にすすめている Ｎ＝ 83 28.9 16.9 10.8 42.2 1.2
3 家具や冷蔵庫を固定しブロック塀を点検する等、倒壊を防止するよう呼びかけているＮ＝ 61 34.4 23.0 3.3 37.7 1.6
4 地震保険に加入するよう住民に働きかけている Ｎ＝ 18 22.2 11.1 5.6 55.6 5.6
5 住民間の連絡方法等を決めている Ｎ＝ 74 37.8 24.3 6.8 28.4 2.7
6 近くの学校や公園等避難する場所を決めている Ｎ＝ 155 50.3 14.8 5.8 23.2 5.8
7 防災に関するセミナーや講演を開く等、啓蒙活動を行なっている Ｎ＝ 69 58.0 18.8      - 18.8 4.3
8 市や消防署が主催の防災訓練や講演に積極的に参加している Ｎ＝ 120 55.8 10.8 4.2 23.3 5.8
9 高齢者世帯・子どもの状況把握につとめている Ｎ＝ 126 38.9 32.5 7.9 17.5 3.2

10 外国人等の短期居住者・一時滞在者の状況把握につとめている Ｎ＝ 9 44.4      - 22.2 22.2 11.1
11 高齢者・子ども・障がい者の安全について Ｎ＝ 90 34.4 25.6 12.2 23.3 4.4
12 その他 Ｎ＝ 9 33.3      - 11.1 11.1 44.4

Ⅴ　あなたの町内会の防災活動についてお尋ねします。
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Q34 あなたの町内会では、防災マップや災害危険予想図（ハザードマップ）等の防災対策資料を持っていますか。
（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 持っている 60.1
2 作成中である 1.8
3 持っていない 30.0
4 作成予定である 4.2
5 わからない 1.8

2.1
Q34A 作成しているまたは作成に取り組んだ主体についてお答え下さい。
＊Q34で1「持っている」または2「作成中である」と答えた場合
Q34A.1 作成しているまたは作成に取り組んだ主体（いくつでも）

防災マップ等を持っているまたは作成中の町内会ベース　Ｎ＝ 175
1 あなたの町内会 18.3
2 他の町内会 1.1
3 地区町内会連合会 24.0
4 地域防災組織 26.9
5 地域防災組織以外の地域住民組織 2.3
6 ＮＰＯ・ボランティア団体      -
7 行政 68.0
8 警察 2.3
9 その他 0.6

2.9
＊Q34A.11で1「あなたの町内会」と答えた場合
Q34A.2 誰が中心となって作成していますか。（ひとつだけ）

町内会で防災マップ等を持っているまたは作成中の町内会ベース　Ｎ＝ 32
1 会長が中心となって作成 50.0
2 副会長などの役員が中心となって作成 18.8
3 隣組の組長や班長が中心となって作成      -
4 町内会の会員それぞれが中心となり作成 18.8

12.5
＊Q34で1「持っている」または2「作成中である」と答えた場合
Q34B 作成しているまたは作成にさいして、地域住民に加えて特にどのような主体に視点が向けられていましたか。

（いくつでも）
防災マップ等を持っているまたは作成中の町内会ベース　Ｎ＝ 175

1 高齢者 57.7
2 乳幼児 9.7
3 妊産婦 3.4
4 外国人等の短期居住者・一時滞在者      -
5 障害者 27.4
6 要介護者 38.9
7 その他 10.9

31.4
Q35 ［設問A］あなたの町内会や地区町内会連合会では、近年、大地震等を想定した防災訓練を独自に行っていますか

（消防署や市から協力を受ける訓練も含みます）。
［設問B］またその際、住民は参加したり見学したりしていますか。
［設問C］また今後、実施する予定はありますか。

Q35A 町内会単位（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 町内会単位で実施 11.3
2 町内会連合会単位で実施 60.1
3 実施していない 27.9

6.0

Q35B 地区町内会連合会単位（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 数多くの会員が参加したり見学したりしている 12.4 27.9
2 参加や見学をする会員はいない 25.4 26.9

62.2 45.2
Q35C 今後の実施状況（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 実施する予定である 24.4 53.7
2 実施する予定はない 25.1 6.4

50.5 39.9

町
内
会
連

合
会
単
位

町
内
会
単

位

町
内
会
単

位 町
内
会
連

合
会
単
位

20 / 27 ページ



Q36 大地震のさい、あなたの町内会のある地域の救援活動では、どのようなアクター（組織や人）が重要な役割を果たすと考えていますか。
Q36A 発生時の救援活動

重要なもの（いくつでも）、もっとも重要なもの（ひとつだけ）
Q36B 発生後の共同生活

重要なもの（いくつでも）、もっとも重要なもの（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

重
要
な
も
の

も

っ
と
も
重
要

な
も
の

重
要
な
も
の

も

っ
と
も
重
要

な
も
の

1 個人（個人的な人間関係） 55.8 6.4 45.9 5.3
2 隣近所・隣組 79.5 26.5 63.6 15.9
3 町内会 78.8 14.8 76.3 18.4
4 町内会連合会 55.5 5.3 56.9 12.4
5 消防団 61.5 5.7 30.0 1.1
6 NPO・ボランティア組織 22.6 0.4 32.2 2.1
7 民間企業 13.8      - 14.1      -
8 新聞・テレビ・ラジオ等 43.5 1.1 36.4 1.1
9 地方自治体 51.2 8.1 55.5 18.0

10 消防署 65.7 4.2 32.2 1.1
11 警察 53.0      - 27.2      -
12 自衛隊 49.5 4.6 32.2 2.5
13 国家 25.1 0.7 25.4 1.1
14 その他 2.8 0.4 2.5 0.7

3.5 21.9 7.8 20.5

Q37 あなたは、地域の福祉課題に対する、町内会あるいは近隣住民相互の自主的な支えあい・助けあいの必要性についてどう思いますか。
（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 非常に必要である 64.3
2 少し必要である 24.7
3 あまり必要ではない 2.8
4 必要ではない      -
5 わからない 3.9

4.2
Q38 福祉に関連して、

［設問A］高齢者や障がい者・子どもなどが住む近所の世帯への支援に関して、あなたの町内会あるいは地域住民が
現在実施していることは何ですか。
［設問B］そうした活動にもっとも熱心に取り組むべき主体はどこですか。
［設問C］これらの活動のうち、今後町内会が実施すべきことは何ですか（あてはまるものすべてに○）。

Q38A 実施している（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 外出への同行 5.7
2 手紙の代筆、電話かけ 4.6
3 新聞や本の代読 2.8
4 見守り・日常的な安否確認などの声かけ 54.4
5 話し相手 24.0
6 日常生活に関する相談相手 21.6
7 介護に関する相談相手 18.0
8 介護・医療サービスに関する情報提供 17.0
9 育児・子育てに関する相談相手 12.0

10 要介護者の介護 7.4
11 高齢者の生き甲斐・趣味活動の組織化 18.4
12 除雪の手伝い 29.7
13 食事の用意 4.2
14 ごみ出し 12.7
15 買い物の手伝い・代行 4.6
16 掃除・庭の手入れ 6.4
17 幼稚園・保育所への送り迎え 3.2
18 短時間の子守り 2.8
19 子どもの登下校時の見守り 28.3
20 防犯のための巡回 34.3
21 災害時の避難支援・安否確認 35.3
22 高齢者・障がい者・子どものいる世帯を対象とするボランティア活動の支援 10.2
23 高齢者・障がい者・子どものいる世帯に関する情報交換 24.7
24 その他 0.4

23.7

Ⅵ　あなたの町内会の福祉活動についてお尋ねします。

Ａ　発生時 Ｂ　発生後
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Q38B 取り組むべき主体（いくつでも）

全体ベース　Ｎ＝ 283

家
族
・
親
族

友
人
・
知
人

行
政
／
市
役
所

社
会
福
祉
協
議

会 隣
人
・
隣
組
・

班 町
内
会
・
民
生

委
員

1 外出への同行 24.4 4.9 1.4 2.8 1.8 3.2
2 手紙の代筆、電話かけ 20.1 3.2 1.4 1.4 1.4 3.9
3 新聞や本の代読 15.9 4.9 0.4 1.4 0.4 1.1
4 見守り・日常的な安否確認などの声かけ 14.1 8.8 2.8 4.9 18.4 39.2
5 話し相手 14.1 12.0 1.1 1.8 8.1 11.7
6 日常生活に関する相談相手 11.0 5.3 2.5 4.9 5.7 18.7
7 介護に関する相談相手 6.0 1.4 8.1 8.5 1.8 14.8
8 介護・医療サービスに関する情報提供 4.2 1.8 13.4 11.3 1.4 12.0
9 育児・子育てに関する相談相手 5.3 5.7 9.9 8.5 2.5 9.5

10 要介護者の介護 9.5 1.1 3.5 4.9 0.7 2.5
11 高齢者の生き甲斐・趣味活動の組織化 1.8 2.5 5.3 11.3 0.7 7.1
12 除雪の手伝い 10.2 5.3 4.9 1.4 16.6 14.1
13 食事の用意 19.8 3.2 0.7 2.5 1.4 2.5
14 ごみ出し 18.0 4.6 2.1 0.7 12.0 3.5
15 買い物の手伝い・代行 16.6 4.9 1.4 2.5 2.1 1.4
16 掃除・庭の手入れ 15.9 3.5 2.1 1.1 3.9 1.1
17 幼稚園・保育所への送り迎え 22.3 5.3 1.1 1.4 1.1 0.7
18 短時間の子守り 11.7 5.7 1.4 1.8 2.5 0.7
19 子どもの登下校時の見守り 9.5 2.1 1.8 1.4 6.4 14.8
20 防犯のための巡回 3.2 1.4 4.6 1.8 6.0 15.2
21 災害時の避難支援・安否確認 9.9 4.9 9.2 2.8 11.0 30.4
22 高齢者・障がい者・子どものいる世帯を対象とするボランティア活動の支援 3.9 1.8 7.4 8.1 2.8 10.2
23 高齢者・障がい者・子どものいる世帯に関する情報交換 6.0 2.1 10.2 7.1 3.9 24.4
24 その他      -      -      -      - 0.4 0.4

全体ベース　Ｎ＝ 283

地
区
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内
会
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会
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老
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業
者

そ
の
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1 外出への同行      - 2.5 0.4 0.7 2.8      - 68.2
2 手紙の代筆、電話かけ      - 3.5      -      - 1.1      - 70.3
3 新聞や本の代読      - 6.4 0.4      - 0.7 0.4 72.8
4 見守り・日常的な安否確認などの声かけ 2.1 1.1 1.8      - 2.5 0.4 34.6
5 話し相手      - 2.8 3.5      - 1.1 0.7 58.3
6 日常生活に関する相談相手 0.4 2.5 1.4 0.4 2.8 0.4 58.3
7 介護に関する相談相手 0.4 1.1 0.4 3.5 8.5 0.4 65.0
8 介護・医療サービスに関する情報提供 1.4 1.4      - 6.0 9.2 0.4 59.4
9 育児・子育てに関する相談相手 1.1 4.2 1.1 1.1 3.5 0.4 65.4

10 要介護者の介護 1.1 2.1 0.4 7.4 17.7 0.4 65.7
11 高齢者の生き甲斐・趣味活動の組織化 5.7 3.2 15.5 0.4 3.9 0.4 58.7
12 除雪の手伝い 0.4 6.0 0.7      - 1.1      - 55.8
13 食事の用意 1.1 3.2 0.4 0.4 6.4      - 70.0
14 ごみ出し 0.4 1.4 0.4      - 1.1      - 65.4
15 買い物の手伝い・代行      - 4.6 0.7 0.4 5.7      - 69.6
16 掃除・庭の手入れ 0.4 6.0 0.7 0.4 3.9 0.4 69.3
17 幼稚園・保育所への送り迎え      - 1.8 0.7      - 1.4 0.7 71.4
18 短時間の子守り      - 7.4 1.1      - 2.5 0.4 71.7
19 子どもの登下校時の見守り 12.4 4.2 2.8      -      - 0.7 56.9
20 防犯のための巡回 17.0 5.7 0.7 0.4 1.1 3.9 53.4
21 災害時の避難支援・安否確認 8.1 2.1 1.1 0.7 2.1 0.4 49.1
22 高齢者・障がい者・子どものいる世帯を対象とするボランティア活動の支援 3.5 9.2 0.4 1.4 5.3      - 65.4
23 高齢者・障がい者・子どものいる世帯に関する情報交換 1.8 2.1 0.7 1.1 4.2      - 55.5
24 その他      -      -      -      -      -      - 99.3
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Q38C 実施すべきこと（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 外出への同行 1.8
2 手紙の代筆、電話かけ 1.8
3 新聞や本の代読 1.1
4 見守り・日常的な安否確認などの声かけ 32.5
5 話し相手 13.1
6 日常生活に関する相談相手 20.5
7 介護に関する相談相手 10.6
8 介護・医療サービスに関する情報提供 9.2
9 育児・子育てに関する相談相手 7.4

10 要介護者の介護 3.5
11 高齢者の生き甲斐・趣味活動の組織化 12.7
12 除雪の手伝い 21.2
13 食事の用意 1.4
14 ごみ出し 11.3
15 買い物の手伝い・代行 4.2
16 掃除・庭の手入れ 4.9
17 幼稚園・保育所への送り迎え 0.4
18 短時間の子守り 1.4
19 子どもの登下校時の見守り 19.4
20 防犯のための巡回 21.2
21 災害時の避難支援・安否確認 24.0
22 高齢者・障がい者・子どものいる世帯を対象とするボランティア活動の支援 11.7
23 高齢者・障がい者・子どものいる世帯に関する情報交換 20.1
24 その他 0.4

56.2
Q39 地域での福祉活動について、あなたの町内会では、独自の取り組みをされていますか。また、町内会以外で、福祉活動に取り組んでいる

地域団体はありますか。

Q40 八戸市の町内会の未来イメージについて、どのようにお考えですか。
Q40A 地域社会での役割

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 高まる 42.0
2 変わらない 34.6
3 低下する 11.3
4 その他 1.1
5 わからない 9.2

1.8
Q40B 仕事量

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 増える 58.3
2 変わらない 28.3
3 減る 2.5
4 その他 0.4
5 わからない 8.8

1.8
Q41 これからの町内会と市役所行政との関係について、どのようにお考えですか。
Q41A これまでの関係

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 強い 25.1
2 弱い 19.1
3 どちらともいえない 47.3
4 わからない 6.7

1.8
Q41B これからの関係

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 強くなる 36.7
2 弱くなる 4.9
3 どちらともいえない 44.2
4 わからない 12.0

2.1

Ⅶ　八戸市の町内会と行政の関わりについてお聞きします。
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Q42 ［設問A］あなたの町内会では、昨年度、行政側から以下のような支援はありましたか。
［設問B］またそれぞれの支援を今年度以降、どの程度受けたいと思いますか。

Q42A 支援の有無（ひとつだけ）
Q42B 今年度以降の支援の期待（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

有
り

無
し

わ
か
ら
な
い

よ
り
一
層
充
実
さ

せ
て
ほ
し
い

昨
年
度
と
同
程
度

で
よ
い

支
援
の
減
少
ま
た

は
取
り
や
め
て
も

よ
い

1 町内会活動全般にかかる費用の助成 82.3 11.3 1.1 5.3 69.6 19.8 1.8 8.8
2 防犯灯電気料の助成 71.0 18.4 2.1 8.5 52.7 31.4 1.4 14.5
3 防犯灯灯具交換補修費の助成 38.2 53.4 1.1 7.4 63.3 18.7 1.4 16.6
4 町内会活動への指導、介入 21.9 57.2 5.3 15.5 23.3 40.3 3.5 32.9
5 次世代のリーダーづくり 17.3 56.2 12.0 14.5 32.9 31.1 4.6 31.4
6 災害予防・対策などの防災活動 47.7 30.4 7.8 14.1 47.7 23.0 2.5 26.9
7 情報発信・提供の仕組みづくり 35.0 35.0 13.1 17.0 32.5 32.5 2.1 32.9
8 他の町内会との情報交換の場の設置 29.3 46.6 9.2 14.8 28.3 36.4 3.5 31.8
9 その他 2.1 5.3 3.9 88.7 2.5 3.5 0.7 93.3

Q43A これまでの町内会はどんな組織であったとお考えでしょうか。（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 地縁的組織の代表的組織だった 55.8
2 地縁的組織の代表的組織ではなかった 12.4
3 その他 3.9
4 わからない 23.0

4.9
Q43B 今後の町内会はどんな組織になるとお考えでしょうか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 地縁的組織の代表的組織として存在する 45.9
2 地縁的組織の代表的組織ではなくなる 16.6
3 その他 3.9
4 わからない 28.3

5.3
Q44 町内会と市との連携について
Q44.1 町内会は、現在、市との連携が十分になされていると思いますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 そう思う 49.1
2 そう思わない 36.7
3 わからない 13.1

1.1
Q44.2 町内会は、今以上に市との連携が必要だと思いますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 必要である 71.4
2 どちらともいえない 24.7
3 必要でない 2.8

1.1
Q45 自然災害および技術的災害に対するレジリンスに関する考え方において、町内会・自治会の活動で必要だと思うものはどれですか。

全体ベース　Ｎ＝ 283

非
常
に
そ
う
思

う そ
う
思
う

あ
ま
り
思
わ
な

い ま

っ
た
く
思
わ

な
い

1 国や自治体との情報連絡・共有体制の構築 44.9 34.3 9.5      - 11.3
2 町内会・自治会内での情報連絡・共有体制の構築 51.2 37.5 2.1      - 9.2
3 災害の備え、対応、回復のための計画・協力体制の構築 47.7 34.6 5.7 0.4 11.7
4 過去の災害や今後の備えに対する防災・減災教育の実施 37.8 39.9 9.5 0.7 12.0
5 人びとの健康維持のための仕組みづくり 32.9 40.3 12.4 1.8 12.7
6 人びとの飲料・食糧確保のための仕組みづくり 40.3 33.6 12.0 2.1 12.0
7 被害状況（人、場所、程度など）が迅速に把握できる仕組みづくり 51.6 29.0 7.8 0.4 11.3
8 救助への派遣、調整、配分を迅速に行うことができる仕組みづくり 51.6 29.3 7.4      - 11.7
9 災害に強いインフラ（建物、道路、エネルギーなど）整備 51.6 26.5 7.8 2.1 12.0

10 地区にある自然遺産、文化遺産の保護 17.0 41.0 18.0 5.3 18.7
11 一般住民が参加・関与できる仕組みづくり 32.2 44.2 10.6 1.1 12.0
12 地区にある企業、学校などと連携する仕組みづくり 34.6 39.2 12.7 0.7 12.7
13 外部団体からの支援受け入れ体制の整備 25.1 41.3 16.3 2.1 15.2
14 防災・減災のための避難などの訓練の実施 46.3 33.2 9.2 0.7 10.6
15 町内会・自治会における日常的な活動の充実 44.9 36.0 9.5      - 9.5

Ａ　支援の有無 Ｂ　支援の期待
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F1 会長さんの性別（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 男性 96.5
2 女性 3.2

0.4
F2 会長さんの年齢（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 20歳代      -
2 30歳代 0.4
3 40歳代 0.7
4 50歳代 6.4
5 60歳代 46.6
6 70歳代 39.9
7 80歳代以上 5.7

0.4
F3 会長さんが現在お住まいの家（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 持家（一戸建て） 95.8
2 持家（集合住宅） 1.1
3 公営の借家・住宅 2.1
4 民間の借家・住宅 0.7
5 その他      -

0.4
F4 会長さんの家の家族構成　※ここでの「高齢者」は、65歳以上の方を指します。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 非高齢者のみの核家族世帯 18.4
2 高齢者のみの核家族世帯 30.7
3 非高齢者と高齢者からなる親族世帯 34.6
4 非高齢者の単身世帯 0.7
5 高齢者の単身世帯 3.9
6 二世帯以上がともに居住 9.2
7 その他 1.4

1.1
F5 会長さんのご家族は、現在お住まいの場所に、いつ頃から住んでいますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283
1 江戸時代以前から 8.1
2 明治・大正～昭和戦前期から 21.9
3 昭和20年代［昭和20 (1945) 年～昭和29 (1954) 年］から 9.2
4 昭和30年代［昭和30 (1955) 年～昭和39 (1964) 年］から　    11.0
5 昭和40年代［昭和40 (1965) 年～昭和49 (1974) 年］から 14.5
6 昭和50年代［昭和50 (1975) 年～昭和59 (1984) 年］から 12.4
7 昭和60年代［昭和60 (1985) 年～平成6 (1994) 年］から 13.4
8 平成7 (1995) 年以降から 8.8
9 わからない      -

0.7
F6 会長さんの在任年数（通算）（2013年12月現在） 回答者ベース　Ｎ＝ 278 7.7 年目

Ⅷ　最後に、町内会長さんご自身についてお尋ねします。
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F7 会長さんは、町内会以外の地域組織・行政組織の役職（理事職）を引き受けていますか。
F7A 現在、引き受けている（いくつでも）
F7B 会長就任以前に引き受けたことがある（いくつでも）

F7A F7B

全体ベース　Ｎ＝ 283

現
在
引
き
受

け
て
い
る

過
去
引
き
受

け
て
い
た

1 町内会役員 100.0 67.1
2 町内会連合会役員 66.8 14.5
3 民生・児童委員協議会役員 14.5 11.3
4 ＰＴＡ役員 6.0 30.7
5 社会福祉協議会役員 32.9 8.1
6 体育振興会役員 19.1 16.3
7 防犯協会役員 25.1 11.3
8 交通安全協会役員 26.5 16.6
9 消防後援会役員 2.1 1.4

10 消防団役員 3.5 8.5
11 公園愛護協会役員 1.8      -
12 婦人会役員 0.4 0.4
13 老人クラブ役員 11.3 3.9
14 青年団役員 0.4 2.8
15 日赤奉仕団団長 0.7      -
16 共同募金会役員 2.8 1.1
17 NPO・ボランティア組織役員 2.8 2.8
18 町内の趣味余暇集団の世話人 5.7 5.7
19 商工会・商店会役員 4.2 4.6
20 議員後援会役員 7.1 6.4
21 政治団体役員 1.4 2.8
22 宗教団体役員 4.9 2.8
23 青少年生活指導協議会役員 17.3 10.6
24 その他 11.0 5.7
25 ひとつもない 6.7

8.5
F8 町内会とそれに関連するお仕事は、ご自身の生活のおおよそ何％を占めていると感じていますか。

回答者ベース　Ｎ＝ 262 35.6 ％

F8A 町内会内の仕事（行政からの依頼仕事を除く）、市・地区町内会連合会の仕事、行政からの依頼仕事、
その他の町外の付き合いを負担に感じますか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

負
担
に
感
じ

る ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

負
担
に
感
じ

な
い

1 町内会単位の仕事・付き合い 32.9 30.4 31.1 5.7
2 町内会連合会単位の仕事・付き合い 39.9 30.7 23.7 5.7
3 行政からの依頼仕事 34.6 33.6 25.1 6.7
4 その他 10.6 15.5 8.5 65.4

F9 会長としての正規の仕事以外に個人的に地域活動に関わっていますか。（いくつでも）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 とくに何もしていない 34.3
2 地域の任意団体が活動しやすいように調整や働きかけをしている 20.5
3 地域の任意団体の活動に積極的に顔を出している 44.2
4 ポケット・マネーで地域の団体や活動を支援している 9.9
5 自らが発起人となって地域イベントを開催している 7.4
6 自らが発起人となって地域組織・ＮＰＯなどを立ち上げている 0.7
7 その他 7.8

7.8
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F10 現在の町内会長ご自身の評価はどうですか。（ひとつだけ）

全体ベース　Ｎ＝ 283

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い
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う
思
わ
な
い

1 誰よりも率先して仕事を行い、仕事への意欲が高い 30.7 48.4 12.7 8.1
2 町内会や自治会活動への意欲を高めている 37.1 44.9 10.2 7.8
3 町内会・自治会内の雰囲気を自ら率先して良い方向に変えようとしている 56.9 30.4 6.4 6.4
4 総会などで決めた町内会・自治会の目標を達成しようとする意識が高い 66.4 25.4 2.1 6.0
5 役員や会員の話に積極的に耳を傾け、個々の活動を理解しようと努めている 67.8 23.7 2.5 6.0
6 役員や会員の自主性を尊重し、仕事を任せることで後進の人材育成につなげている 47.0 39.6 6.4 7.1
7 状況の変化や課題に対して、柔軟に対応し積極的に解決しようとしている 54.1 35.0 4.2 6.7
8 問題解決に必要な資源（人・物・金）について、適切にメンバーに割り当てている 33.9 49.8 9.9 6.4
9 現状の利点を踏まえた上で、問題意識と色々な視点から改善案を出している 32.9 50.5 8.8 7.8

10 仕事を一緒に進めるにあたって信頼がおける 32.9 52.3 6.7 8.1
11 人（ひと）として尊敬できる 14.1 64.0 13.8 8.1
12 区別をつけず、裏表なく公平な態度で役員や会員に接することができる 68.2 21.2 5.3 5.3
13 指示がその都度バラバラでなく、一貫している 48.1 38.9 6.0 7.1
14 あるべき姿をイメージして、明確な町内会・自治会の目標や方針を持っている 34.3 49.8 9.2 6.7
15 現状を的確にとらえて、何をすれば良いのか具体的な戦略を持っている 24.0 55.8 13.4 6.7

F0 個別調査について（ひとつだけ）
全体ベース　Ｎ＝ 283

1 協力してもよい 20.8
2 場合によっては協力してもよい 40.3
3 協力できない 25.8

13.1
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